

让残疾人在家门口就业

——聚焦“东城·共富工坊”系列报道之三

走进城东区火车站街道富民路社区二楼，东城·共富工坊（智爱工坊）（以下简称东城智爱工坊）的玻璃窗上，总能映出一张张专注的脸庞。房间内，缝纫机哒哒作响，像跳动的生命节拍；彩线在布料间穿梭，编织着特殊群体的梦想与希望。

这座藏在社区里的“幸福工坊”，以党建为魂，以智爱为翼，以民族团结为纽带，在青藏高原上书写着共同富裕的生动答卷，让民族团结的暖流与民生发展的活力交织成最美的时代图景。

今年以来，城东区将“东城智爱工坊”作为贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业重要论述的实践载体，坚守“让每个生命都有尊严、让每个家庭都有奔头”的价值导向，把特殊群体关爱服务融入全省、全市发展大局，以精准施策破解特殊群体发展难题，以创新机制激活民生保障动能，以民族团结凝聚奋进合力，交出了一份落实“健全残疾人权益保障制度”“扎实推进共同富裕”的答卷，为新时代基层治理现代化、民生保障精细化提供了可复制、可推广的城东区样本。

“其实我们每位特殊的孩子都是天空的一颗星星，虽然很渺小，但是始终绽放着自己的光芒。”这是25岁的孤独症患者小刘写在信里的话，也是工坊里74位心智障碍劳动者的共同写照。

曾经的小刘躲在家人身后，连出门都怯于抬头，一次广场义卖活动上，她躲闪的眼神被工坊辅导老师赵亚琴捕捉到了。

“他们只是需要一个读懂自己的窗口”，赵亚琴和团队没有急着教技能，而是先陪她晒太阳、聊布料，三个月后，当小刘亲手完成人生第一个床单时，她捧着成品的手微微颤抖，眼里闪着从未有过的光。如今的她不仅能熟练操控缝纫机，还成了工坊的“技术骨干”，会主动帮同伴调整线迹，那句“我能做好”的轻声告白，藏着比任何成绩都珍贵的自信。

“以前孩子出门都躲躲闪闪，现在能自己挣钱、交朋友，还会主动跟我们分享工坊里的趣事！”孩子家长的话语里满是欣慰。走进工坊，眼前的景象温暖而鲜活：几名心智障碍劳动者正合力打包刚完工的帆布包，标签上“东城智爱”四个字，是他们用汗水赢得的骄傲。这里没有“特殊”的眼光，只有“量身定制”的关怀——能力强的主攻缝纫核心工序，细致的负责熨烫锁边，手脚稍慢的参与简单分拣，“以优带弱、互助共进”的氛围，让每个人都能找到自己的价值坐标。

就业是最大的民生，也是最实在的尊严，更是融入社会的桥梁。



东城智爱工坊由城东区残联、火车站街道办事处富民路社区、星辰社会工作服务中心联合打造，主要针对孤独症、唐氏综合征、发育迟缓、语言障碍等弱势群体进行早期康教和送教上门服务，日间照料、辅助性就业及托养服务。

除了为大龄心智障碍者提供辅助性就业服务，工坊还突破传统帮扶模式，创新引入“家庭参与”机制，打破心智障碍者家庭就业“玻璃墙”：王妈妈曾因常年照料孩子无法工作，家庭重担压得她喘不过气，如今她既是工坊的指导老师，也是孩子的“职场同伴”，每月有了固定收入让她挺直了腰杆：“既能看着孩子上班，自己也能挣钱，日子越来越有奔头！”

目前，工坊已联动中国铁路青藏集团有限公司等企业设立辅助性就业点，61名劳动者每月能领到2080元工资且五险齐全，13名大龄心智障碍者也能拿到每月470元的就业补贴。

从“被动受助”到“主动创造”，工坊的“造血式”发展充满生命力。孩子们亲手制作的帆布包、四件套、公文包，通过政府采购、爱心企业认购、广场义卖等渠道走向市场，年销售量超4000件。这些带着温度的产品，不仅承载着特殊群体的努力，更凝聚着社会各界的关爱——汉族志愿者每周都来教大家社交礼仪，藏族企业家主动认购200件产品送给员工，回族商户们帮忙代销手工制品，各民族像石榴籽一样紧紧相拥，让关爱跨越了民族与身份的界限。

除了职业技能，工坊更是“成长乐园”。超市购物模拟课上，大家学着算账、付款；早市买菜实践中，试着与摊主沟通砍价；节日主题活动里，各

族志愿者与工人们一起包饺子、做藏式点心。年均50场活动，600人次志愿者参与，让工坊里的笑声越来越多，也让特殊群体逐渐走出家门，融入社会——曾沉默寡言、连基本交流都困难的男孩，在“就业小组长”陪伴下，从整理布料学起，如今不仅能独立完成打包工作，还会招呼来访客人；以前连穿衣都需要协助的女孩，通过工坊的生活技能课，现在能自己洗衣做饭，甚至会在餐桌礼仪课上提醒同伴“不能用筷子敲碗”。

从“被动受助”到“主动创造”，东城智爱工坊的实践，是城东区将“国之大者”融入基层治理的生动缩影，是“共同富裕路上一个都不能少”的庄严践行。如今，这座充满爱的工坊，已成为西宁城东民生工程的亮丽名片，成为民族团结进步的鲜活载体。

“我们将继续深化多方联动机制，优化服务与就业模式，让更多心智障碍者在技能成长中收获自信，在稳定就业中实现价值，在民族团结的阳光下，与所有人一同奔赴稳定的幸福。”火车站街道办事处富民路社区党委书记、主任范增伟信心满满地说。 （记者 施翔）

三方携手谱写“青品好物”
输出与民族团结共富新篇

本报讯（记者 文月婷）三方携手，聚力赋能。11月21日，青海省商务厅与青海顺丰速运有限公司、青海鑫程贸易有限公司共同签署青海省绿色有机农畜产品供应链三方合作框架协议。此次合作以推进绿色有机农畜产品输出地建设为核心，以促进农牧民增收致富为目标，以铸牢中华民族共同体意识为纽带，构建“政策引导+物流支撑+商贸赋能”的协同发展体系，为青海特色产业升级、民生福祉改善与民族团结进步注入强劲动能，奏响政企联动助力产业高质量发展的时代强音。

近年来，青海全力打造绿色有机农畜产品输出地，建成全国最大的有机畜产品、有机枸杞、冷水鱼生产基地，在带动农牧民稳定增收，夯实乡村振兴基础上取得显著成效。但受地理条件限制，农畜产品物流成本高、产销衔接不紧密等问题，仍制约着“青品好物”走向更大市场，影响着各族群众共享发展成果的获得感与幸福感。此次三方合作，是省商务厅立足省情实际、深化政企协同的关键举措。根据协议，省商务厅将发挥政策引导与资源统筹优势，重点依托顺丰速运作为全国物流龙头企业，覆盖全国物流网络，供应链整合及冷链运输核心能力，加快完善农牧区物流节点布局，精准破解农畜产品“最初一公里”运输难题，切实降低流通成本；借助青海鑫程贸易有限公司市场渠道与品牌运营经验，搭建高效产销对接平台，推动青海有机牛羊肉、枸杞、乳制品等特色产品精准对接全国消费市场。

此次合作框架协议的签订，标志着我省绿色有机农畜产品输出地建设迈入政企协同、全链赋能、共建共享的全新阶段。未来，三方将持续发挥各自优势，完善产销对接机制、优化物流服务体系、深化利益联结模式，让更多“青字号”农畜产品走出高原、走向全国，让全省各族农牧民在产业链上共享发展红利，实现腰包更鼓、日子更甜，为高标准建设铸牢中华民族共同体意识示范区，推动青海经济社会高质量发展作出更大贡献。

在诈骗分子和被害人中间充当“手机口”，共犯！

以关闭自动扣费等理由向他人实施诈骗。二被告人帮助上线拨打诈骗电话共70余次，其中致使被害人王某霞被诈骗人民币150024元。二被告人并未实际获利。案发后，二被告人经公安机关电话传唤主动到案并如实供述犯罪事实。

裁判结果：

法院生效裁判认为，被告人马某勋、虎某文以“手机口”形式，即利用一部手机通过网络软件与诈骗人员联通，利用另一部手机拨打被害人电话，实现语音中转，以虚构事实诈骗被害人。二被告人客观上为诈骗人员提供手机口语音中转的帮助行为，主观明知诈骗人员在进行电信网络诈骗犯罪，并知晓实施诈骗的作案手法，能预见具体的危害后果，应以诈骗罪的共犯论处。二被告人的行为系电信网络诈骗犯罪中的一环，为上游犯罪分子顺利实施诈骗提供帮助，起到辅助作用，应认定为从犯。二被告人还有自首、认罪认罚等从轻、减轻处罚情节，依法对二被告人减轻处罚。以诈骗罪分别判处被告人马某勋、虎某文有期徒刑二年，缓刑二年，并处罚金人民币二千元。

法官说法：

根据《中华人民共和国刑法》第二百六十六条的规定，诈骗罪是指以非法占有为目的，采用虚构事实、隐瞒真相的方法，骗取数额较大公私财物的行为。在传统诈骗犯罪中，诈骗犯直接与被害人接触，被害人基于诈骗犯的诈骗行为产生错误认识并处分财产。现在互联网时代，诈骗形式越来越多样化，诈骗手段越

来越隐蔽化，不直接接触被害人，也可能构成诈骗罪。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理诈骗刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第七条规定：“明知他人实施诈骗犯罪，为其提供信用卡、手机卡、通讯工具、通讯传输通道、网络技术支持、费用结算等帮助的，以共同犯罪论处。”“手机口”类型的案件当中，行为人虽没有直接对被害人进行诈骗，但因其对上游诈骗犯罪活动提供通讯工具帮助，仍构成诈骗罪的共犯。

当前电信网络诈骗犯罪形势十分严峻，诈骗手法套路不断翻新变化。“手机口”方式实施电信网络诈骗案件激增，该种方式使得诈骗分子既可以与被害人对话，又可以隐瞒电话归属地，更加具备隐蔽性和欺骗性，令公安机关难以侦破案件。该种方式犯罪成本非常低，无门槛，从而出现打而不绝、屡打屡犯的情况，甚至吸引未成年人和在校学生的加入。作为家长应时刻关注孩子的手机使用动态，避免孩子接触不良社交软件。学校应积极开展防范电信网络诈骗知识教育活动，提高学生防范意识。

（文字整理 记者 顺凯）



本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办

西宁市安全隐患 举报受理情况日报

11月23日，西宁市共收到安全隐患举报37件，其中12345政务服务便民热线接收举报24件、西宁市应急管理局接收举报2件、西宁市消防救援支队接收举报11件，主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题，已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报（扫描二维码）
 - 信访举报：举报地址为市或各县（区）、园区应急管理、消防救援机构办公地址
 - 电话举报：
- 服务热线举报投诉电话：0971-12345
安全生产举报投诉电话：0971-8230155
消防安全举报投诉电话：0971-6333599

